

НЕОФІЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ  
ПРАЗДНОВАНІЕ ХІ-ЛѢТІЯ СЛУЖЕНІЯ  
ВЪ СВЯЩЕНОМЪ САНЪ

Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго  
Никанора, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго.

(1868—1908 гг.).<sup>1)</sup>

Ко дню юбилея Владыкѣ было прислано много письменныхъ привѣтствій съ сердечнымъ выраженіемъ лучшихъ чувствъ по отношенію къ Высокочтимому Юбиляру.

Отъ прихожанъ села Бережновки, Астраханской губ., Царевскаго уѣзда, гдѣ Владыка сорокъ лѣтъ тому назадъ началъ свою службу въ званіи священника:

Ваше Высокопреосвященство,

Любвеобильный Архипастырь и Отецъ!

Съ чувствомъ глубокой радости привѣтствуемъ Васъ, Ваше Высокопреосвященство, съ исполнившимся сорока-лѣтіемъ службы Вашей въ священномъ санѣ.

Сорокъ лѣтъ тому назадъ Вы, только что получивъ благодать священства, пріѣхали къ намъ—въ село Бережновку—молодой, жизнерадостный, полный силъ, готовый съ усердіемъ послужить Богу и меньшимъ братьямъ. Съ любовью встрѣтили мы Васъ, своего Батюшку-молитвенника, и думали долгое время пожить съ Вами, но, видно, Господу угодно было сдѣлать по иному. Только одинъ годъ Вы пробыли у насть, а потомъ Господь Богъ послалъ Вамъ тяжелое испытаніе,—Вы лишились своей жены, и жизнь Ваша потекла инымъ путемъ. Отрекшись міра, принявъ санъ монашескій, Вы оставили насть, чуть только что привыкнувъ къ намъ, къ нашей жизни. Тяжело намъ

1) Продолженіе. См. №№ 46-й, 47-й, 48-й за 1908 г.

было и жалко разставаться съ своимъ добрымъ Батюшкой, но за того обрадовались мы, когда узнали, что Вы достигли высшей степени священства, и Господь отлучилъ Васъ, выдѣливъ изъ среды другихъ, какъ высокой премѣръ для всѣхъ. Лестно для насъ, что Вы, сдѣлавшись великимъ че-  
ловѣкомъ, всетаки наше помните и даже не оставили на-  
шь въ нашей нуждѣ, приславъ свою жертву на построение  
у насъ новаго храма.

Дай Богъ Вамъ долгаго и добра здравія! Пусть  
хранитъ Васъ Господь на долгіе годы отъ недуга и пе-  
чали, мы же душевно желаемъ Вамъ того, и просимъ о  
томъ Бога. Посылаемъ Вамъ свой низкій сыновній поклонъ.  
Не забывайте насъ въ своихъ молитвахъ“.

Отъ Лайшевскаго уѣзднаго отдѣленія Епархіального  
Училищнаго Совѣта:

„Лайшевское Отдѣленіе Казанскаго Епархіального  
Училищнаго Совѣта въ очередномъ засѣданіи отъ 7 сего  
ноября постановило: „въ ознаменование 40-лѣтняго доблест-  
наго служенія Первосвятителя Казанской церкви, Высоко-  
преосвященнѣйшаго Архіепископа Никанора, въ священ-  
номъ санѣ (совершившаго 3-го текущаго ноября): а) по-  
вергнуть Его Высокопреосвященству чувства безпредѣль-  
ной радости, что на долю пастырей и паствы Казанской  
епархіи выпало великое счастіе имѣть своимъ Архипасты-  
ремъ добра, славнаго дѣятеля и человѣка, привлекаю-  
щаго къ себѣ всѣхъ своею любящею душою“, и б) „обра-  
зовать на мѣстныя средства Отдѣленія стипендію имени  
Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, Архіепископа Ка-  
занскаго и Свияжскаго, при второклассной Бетьковской  
школѣ, Лайшевскаго уѣзда, для содержанія въ оной съ  
1909 года одного бѣднѣйшаго ученика школы, отличаю-  
щагося премѣрнымъ поведеніемъ и успѣхами“.

Почтительнѣйше сообщая о семъ Вашему Высоко-  
преосвященству, Лайшевское отдѣленіе Совѣта, любя уче-

ніє и науку, весьма радо и счастливо, что свѣтлая личность Вашего Высокопреосвященства, какъ представителя книжного обученія, въ особенности же, какъ представителя науки Божественной, дасть возможность получить специальное образованіе не одному бѣднѣйшему юношѣ Лайшевскаго края и, по исполненіи времени, стать боянъ въ рядахъ учителей церковныхъ школъ, пользующихся Вашимъ просвѣщеннымъ вниманіемъ".

На этомъ рапортѣ резолюція Его Высокопреосвященства 18 ноября за № 6147 послѣдовала такая: „прошу мою Канцелярію благодарить и отъ меня пересдать на учрежденіе означенной стипендіи 25 рублей".

Отъ настоятеля и братіи Раиоскай Богородицкой пустыни:

*Vаше Высокопреосвященство,*

*Высокопреосвященнѣйший Владыко,  
Милостивѣйший Архипастырь и Отецъ!*  
„Отъ себя и всего вѣренной мнѣ обители братства симъ имѣемъ честь почтительнѣйше поздравить Васъ съ исполнившимся сорокалѣтіемъ священнаслуженія Вашего Высокопреосвященства. Молимъ Всевышняго о продлениі жизни Вашей на многія лѣта на пользу святой церкви".

Нижайший послушникъ настоятель архим. *Димитрій.*

Отъ настоятеля Макарьевской пустыни:

„Имѣю честь принести Вашему Высокопреосвященству мое искреннѣйшее поздравленіе съ исполняющимся сорокалѣтіемъ служенія Вашего въ санѣ священства, съ сердечнымъ пожеланіемъ дальнѣйшаго служенія на пользу православной церкви и отечества.

Сообщивъ объ этомъ событии и подвѣдомственнымъ мнѣ монастырямъ, они также радостно привѣтствуютъ Ваше Высокопреосвященство съ наступающимъ днемъ со-

рокалѣтній службы Вашей и, желая вмѣстѣ со мною присоединиться къ общему чествованію Казанскаго духовенства, заключающемся въ учрежденіи стипендіи имени Вашего Высокопреосвященства при Духовной Семинаріи, прислали свои посильныя лепты на это благое дѣло, а именно: Свияжские монастыри: мужской 100 руб., женскій 50 руб., Козмодемьянскій женскій 100 руб., Цивильскій женскій 50 руб., Макарьевская пустынь 30 руб. и Чебоксарскій мужской 13 р., всего 343 руб., которые я и имѣю честь почтительнѣше при семъ представить".

Вашего Высокопреосвященства, нижайшій послушникъ, благочинный монастырей 2-го округа архимандритъ *Сергий*.

Особенно достойно вниманія слѣдующее письмо товарища Владыки по Академіи—преподавателя Казанской Духовной Семинаріи В. Д. Арбекова:

*Ваше Высокопреосвященство,*

*Высокопреосвященнѣйший Никаноръ!*

"Приношу Вамъ поздравленіе въ день исполнившагося сорокалѣтія Вашего священнослуженія, какъ Вашъ академический товарищъ и какъ свидѣтель Вашей разнообразной и плодотворной дѣятельности въ теченіи 38 лѣтъ.

Приношу Вамъ поздравленіе и отъ всей своей семьи. Вы близки моей семье: Вы крестный отецъ большинства моихъ дѣтей; во всѣхъ моихъ семейныхъ радостяхъ и празднествахъ, не только когда были въ Казани, но и послѣ—во время служенія въ другихъ городахъ, принимали живѣйшее участіе; утѣшали насъ и въ минуты горестныя. Семья моя съ своей стороны всегда, при Вашемъ восхожденіи отъ силы въ силу, сораздѣляла Ваши радости,—переживала минуты восторга и восхищенія, и болѣла великою скорбью, когда узнавала о нѣкоторыхъ задержкахъ и преградахъ для Вашей дѣятельности. И теперь, проникнутая глубокою признательностью за Ваше вниманіе къ себѣ,

искренно выражаетъ предъ Вами свое радостное и воссторженное ликованіе по случаю исполненія 40-лѣтія Вашего служенія, желая, чтобы Вы въ добромъ здравии и полные силъ дожили и до 50-лѣтнаго юбилея “*Besmele Brata*”,  
въ *Статскій Совѣтникъ Василий Арбековъ,*  
*Марія Арбекова, Яковъ Арбековъ.*

Сынъ Владыки А. Н. Каменскій, уѣздный членъ Симферопольского Окружного Суда по Ялтинскому уѣзду, между прочимъ, писалъ: „Живя болѣе прошлымъ, чѣмъ настоящимъ, я вспомнилъ и о Вашемъ приближающемся юбилеѣ, съ которымъ и поздравляю Васъ, желая Вамъ физического здоровья и мира душевнаго, безъ коихъ нѣть счастія въ жизни. Если бы знали, какъ бы мнѣ хотѣлось присутствовать при тѣхъ торжествахъ, какія несомнѣнно, какъ вполнѣ Вами заслуженная за минувшія 40 лѣтъ упорнаго, настойчиваго и непрерывнаго труда на благо и пользу православной Церкви и нашей родины, произойдутъ въ Казани 3 ноября. Мнѣ хотѣлось пережить, какъ назадъ тому 15 лѣтъ я переживалъ, сладостная чувства восторга и радости за Васъ, когда Архангельское общество единодушно и съ энтузіазмомъ чествовало Вашъ 25-лѣтній юбилей. Но, видимо, судьба, вѣрнѣе Промыслъ Божій судилъ иначе... И я могу только цілью принести Вамъ смиренное поздравленіе съ столь достопамятнымъ днемъ“...

Бывшій секретарь Владыки въ Архангельскѣ А. А. Шашковъ писалъ: „Какъ быстро летитъ время! Давно ли, кажется, я брался за перо, чтобы набросать нѣсколько строкъ по поводу 25-лѣтія Вашего служенія, а вотъ уже и 40-лѣтіе исполнилось. Отъ всей любящей Васъ горячо цущи моей привѣтствую Васъ, добрый Владыка, съ предстоящимъ юбилеемъ Вашей кипучей, энергичной, много-трудной и многополезной дѣятельности во славу Церкви Божіей и на благо дорогой родины. Да сохранитъ Господь

силы Ваши еще на много лѣтъ! Напоминаніе обѣ Архангельскѣ пахнуло чѣмъ-то несказанно пріятнымъ, оживымъ и радостнымъ. Да, то было блаженное время. И я съ наслажденіемъ вспоминаю о своей жизни на сѣверѣ, о своемъ скромномъ сотрудничествѣ Вамъ; взглядываясь въ Вашъ портретъ, подаренный мнѣ въ 1893 году, живо представляль Васъ такимъ, какимъ Вы прибыли въ Архангельскъ, вспоминая то чарующее впечатлѣніе, которое Вы произвели на меня и на всѣхъ встрѣчавшихъ Васъ, ту горячую любовь, которую Вы быстро снискали въ Архангельской публикѣ, тотъ восторгъ, который я всюду видѣлъ, бывая въ обществѣ, въ частныхъ домахъ, какъ только возникалъ разговоръ о Вашихъ дѣлахъ, оживившихъ сѣверъ и заставившихъ всѣхъ встрепенуться“....

Протоіерей Петропавловской г. Казани церкви И. Т. Горизонтовъ († 16 ноября 1908 года) привѣтствовалъ Владыку слѣдующимъ письмомъ:

*Ваше Высокопреосвященство,  
Благостный Отецъ и Архиастырь!*

„Какъ бы ни хотѣлось мнѣ принять непосредственное участіе въ торжествѣ Вашего сорокалѣтняго юбилея и лично принести Вамъ сердечное поздравленіе, но сила Провидѣнія, управляющая жизнями и здоровьемъ людей, заставила меня устраниться невольно, между тѣмъ какъ изъ этого сорокалѣтняго периода Вашей жизнедѣятельности я былъ непосредственный свидѣтель, во многихъ случаяхъ участникъ Вашей плодотворной жизнедѣятельности. Какія свѣтлыя чувства пробуждаются воспоминаніе о нашемъ, въ первые молодые годы нашей служебной дѣятельности, простомъ, товарищескомъ времяпрепровожденіи послѣ недѣльныхъ трудовъ. Не мало пришлось перенести печалей и скорбей въ нашей дружной совмѣстной работѣ. Не смотря на все это, Господь Богъ увѣнчалъ выдаю-

ицимся успѣхомъ: Ваша дѣятельность оставила глубокія, плодотворныя послѣдствія въ устройствѣ Казанской Духовной Семинаріи, чѣмъ Вы снискали себѣ по справедливости любовь и уваженіе какъ многочисленныхъ Вашихъ учениковъ, такъ и ближайшихъ Вашихъ сотрудниковъ. Ваша Казанская дѣятельность такъ высоко Васъ выдвинула, что для Васъ, какъ для большого корабля, пока не было мѣста въ Казани, а вотъ Промыслу Божію угодно было ставить Васъ Архипастыремъ разныхъ епархій. Умудренный жизненнымъ опытомъ, но съ той же прежней Вашей энергіей, Вы, Промысломъ Божіимъ, опять среди насъ, на высокомъ положеніи Архипастыря и руководителя въ устройствѣ церкви Казанской. Искренне желаю Вамъ, дорогой Владыка, чтобы жизнь Ваша продлилась еще много и много лѣтъ, на благо того высокаго и святого дѣла, къ которому Вы призваны. Примите также искреннее и сердечное поздравленіе отъ всей моей семьи съ Вашимъ юбилейнымъ торжествомъ“.

Вашего Высокопреосвященства всегдашній доброжелатель и покорный слуга больной протоіерей *I. Горизонтовъ*.

Директоръ мужской гимназіи въ Жмеринкѣ *Д. Вишневскій* между прочимъ писалъ:

„Всѣмъ сердцемъ желаю Вамъ, дорогой Владыка, служить на благо церкви еще долгіе годы съ тою же энергию и ревностію, какими Вы всегда удивляли наше молодое, но дряблое поколѣніе. Дай Вамъ, Господи, силы и крѣпость къ поддержанію благочестія въ наши мятущіеся дни, за что Вамъ скажетъ спасибо безпристрастная русская исторія.“

Думаю, что Вы хорошо себя чувствуете, перенесвшись на службу въ Казань, гдѣ протекли Ваши молодые годы, гдѣ зреали планы Вашей жизни“...

Приватъ-доцентъ Казанскаго Университета и присяж-  
ный повѣренный Н. И. Миролюбовъ привѣтствовалъ Владыку слѣдующимъ письмомъ:

Ваше Высокопреосвященство!

„Какъ бывшій Вашъ ученикъ, считаю своимъ пріят-  
нымъ долгомъ поздравить Ваше Высокопреосвященство съ  
знаменательнымъ для Васъ сорокалѣтнимъ служеніемъ въ  
священномъ санѣ и пожелать Вамъ бодрости духа и тѣ-  
леснаго здравія на многіе еще годы для пользы церкви и  
обществу.

Въ Вашей дѣятельности меня всегда поражали энер-  
гія, настойчивость, твердость и непреклонность на пути  
достиженія намѣченной цѣли, — черты характера, столь  
необходимыя для всякаго администратора, тѣмъ болѣе — на  
поприщѣ церковной дѣятельности; и никакія невзгоды и  
перипетіи жизни, столь многочисленныя за прожитый  
Вами періодъ времени, не подавляли въ Васъ указанныхъ  
чертъ, и Вы не падали духомъ въ тяжелыя для Васъ ми-  
нуты жизни, а, напротивъ, еще болѣе становились на-  
стойчивыми въ своей дѣятельности.

А эта дѣятельность Ваша была очень разностороння.  
Особенно пріятно отмѣтить то обстоятельство, что, при  
обширности своихъ административныхъ обязанностей, Вы  
не оставляли служенія наукъ, и Ваши научные произве-  
денія по достоинству оцѣнены компетентнымъ ученымъ  
учрежденіемъ, которое наградило Васъ за нихъ высшими  
учеными степенями.

Не могу не отмѣтить и ту черту Вашего характера,  
которая выдѣляетъ Васъ изъ ряда другихъ администраторовъ: это — мягкость, ровность и спокойствіе въ обращеніи  
со всѣми, безъ различія ихъ служебнаго и общественнаго  
положенія, — черту, доказывающую высокую культурность  
человѣка. Обращаясь къ прежней Вашей дѣятельности въ  
качествѣ начальника и наставника той школы, въ кото-  
рой я обучался, я не безъ удовольствія вспоминаю Ваше

корректное отношение ко всем учащимся, Вашу заботу об их здоровье, материальном положении, их умственном развитии,—все то, о чем я в свое время поведал Вам в прощальной речи от лица учащихся, при оставлении Вами нашей школы.

Еще разъ искренне желаю Вамъ еще многіе годы въ такомъ же духѣ продолжать свою полезную дѣятельность!"

Испрашивая святительскихъ молитвъ Вашего Высокопреосвященства, съ истиннымъ почтеніемъ и преданностью остаюсь Вашъ бывшій ученикъ, пр.-доцентъ Казанского Университета и присяжный повѣренный *H. I. Миролюбовъ*.

Изъ села Хырь-Касовъ Владыкою получено слѣдующее привѣтствие:

*Ваше Высокопреосвященство,*

*Милостивѣйший Архипастырь и Отецъ!*

„Сегодня, въ день исполнившагося сорокалѣтія служенія Вашего въ священномъ санѣ, осмѣливаемся, послѣ молитвы о Васъ, принести Вамъ, Владыко, поздравленія и пожеланія здравія на многія лѣта“.

Христо-Рождественской церкви села Хырь-Касовъ, Козмодемьянскаго уѣзда, священникъ *Транкиллинъ Земляникій*, псаломщикъ *Никифоръ Охотинъ*, учитель Хырь-Касинской церковно-приходской школы *Порфирий Васильевъ*.

Было получено много и другихъ писемъ какъ отъ служившихъ съ Владыкою, наприм. отъ протоіерея П. М. Львова (изъ Саратова), А. Сунгurova, ректора Черниговской семинаріи архимандрита Василія, такъ и отъ разныхъ знакомыхъ: Н. А. Владимірскаго, Н. А. Масленникова, О. В. Несмѣловой, Н. Н. Доноурова, Н. Д. Голосовой, Л. и В. Травкиныхъ. Раздѣляя радость Владыки, некоторые изъ поименованныхъ лицъ повѣдывали ей и свое горе, свидѣтельствуя тѣмъ о душевности отношеній Владыки.

(Продолженіе слѣдуетъ).

